

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Birdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
méréséket áraban vesszük.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-utca 8.
Telefon-szám 194.

Feladv. szerkesztő: FODOR KARDY

Előfizetési árak:

Félévre 8 korona, hátrahagyott 4 korona.

Vidékire félre 9 korona.

Egyes szám ára 8 fillér.

KIS VÁROS

szokása volt ezelőtt arról panaszkodni, hogy rossz a világítás, porcsák az utcák, nem jól járnak a toronyórák, rossz a kövezet, elhanyagoltak az utak és ehhez hasonlóképp jellemezték. Nem tudjuk, hogy máshol, más városban, hogyan, miként van, de azt tudjuk, hogy ezek a panaszok mihamarabb még fokozottabb mértékben indokoltak most, mint valaha.

Tudjuk, hogy a város nem a maga jószántából tekeréskodik az utcai világításnál a gázzal. Tudjuk, hogy kénytelen vele, hogy csak néhány iránylámpát gyújtson fel. De ezeknek az elhelyezése sokkal praktikusabb rendszert kívánna meg. Végig megyünk egy téren annak a közepén egyeiden láng nem ég, ellenben valahol az utca végén pislákol egy lámpa. Ha ezt a lámpát a tér közepén égetnék, nagy térség volna bevilágítva. Vannak egész utcák, amelyekben nem világítanak, a legorgalmasabb utcónál a vasúthoz vezető ut van a legrosszabbul világítva.

Mivelhogy az utcák alkonnyattól fogva sötétségbe burkolódnak, természetesen, hogy a járőrök testi épsége vezedelemben van ott, ahol a járdák rosszak, hepe-hupások, gödrösek, ahol a gyalogut nincs rendben. Jó, mondjuk, hogy itt is tekeréskodik akarnak és háboru végéig nem javítanak járdát, hadd menjen pusztulásba. De miért nem veszik észre, hogy sok ház előtt a folyókat iskaró vasrostély magasán kiáll a járdából és a sötétben be'e kell botlani. Két öregúr is panaszoja, hogy a héten egy-egy ilyen akadályba belebotlott, e'esett és össze vissza zuzta magát. Ha már nem világítanak, tegyenek valamit a testi épség biztonságáért. Kötvelezzék a háztulajdonosokat, hogy hosszák rendbe a házuk elejét.

Az olasz katasztrófa

Az olaszok teljes visszavonulásban.

Budapestről jelentik hivatalosan: Az olasz hadsereg **teljes visszavonulásban** van Piave felé. Az üldözés természetesen folyik Osztrák-magyar hegyi csapatok együttes működésével végrehajtott átkaroló mozdulattal Tiamudzótól délnyugatra néhány ezer olaszt kényszerítettek megadásra.

Sajtószállítás. Boreovics vezérezredes kijelentette a Déli Hírlap tudósítójának, hogy az olaszok legnagyobb mértékben előkészültek offenzívákra és defenzívára jól berendezkedtek.

Sajtószállítás. A Taglia mentén 41 ágyúállást, 4 előrődöt, 8 föld rődöt és 17 nagyobb erődöt foglaltunk el. A tenger mellettén offenzívánk nagy lépésekkel halad előre. Több várost elfoglaltunk.

A Tagliónál közeledünk a folyó torkolatához Trentinói csapataink legázolták az ellenséget és azt a hegységen túl a legnagyobb energiával üldözzük.

A Havas-ágyúknység jelenti: A központi hatalmak előcsapatai **hatvan kilométernyire vannak Vencetétől**, ezért elrendelte az olasz hadvezetőség a város polgári kiűrését.

Perszonális Unió Lengyelországgal

Berlinből jelentik: A koronatanácsoson a lengyel kérdéssel foglalkoznak, hogy ezt a kérdést véglegesen megoldják. Afelől tanácskoznak, hogy Lengyelország lépjen a Monarchiával perszonális Unióba. Az osztrák császár és magyar király útra a lengyel trónra is. Czernin külügyminiszter meghosszabbította berlini tartózkodását. Hír szerint tekebeleznék a lengyel királyságba Galiciát, Litvániát és Kurlandot.

Kikből áll a gyámvezérkar?

Az olaszországi francia-angol vezérkarnek a következő tábornokok a tagjai: Foch, Robertson lord, Duchesnes, Magin és Smute.

Hírek mindenfelől.

Magyar politika. A választójogi javaslatlall szerdán egész nap foglalkozott a magyar minisztertanács.

Előszüesztett hajók. A Wolff ágyúknység jelenti, hogy német buváthajók az Anglia körül elzárt területen 13000 tonna tartalmu hajót süllyesztettek el.

A vérral szerzett földet Bulgária megtartja. Radoszlavov bulgár miniszterelnök kijelentette, hogy Bulgária minden elfoglalt területet megtart.

Finnország helyzetét rendezik oly módon, hogy tovább is közös terület marad Oroszországgal, de saját kormánya és népképvisellete lesz.

Lemondott az orosz hadügyminiszter, valamint Terescsenkó külügyminiszter és Marinkovics miniszter. A hadügyminisztert kiutasították Pétervárról.

Az angol alsóházban Balfour kijelentette, hogy az antant konferenciáját november 15-én tartják meg. Az antant háborus céljait nem teszik közzé. Buxton felhívta a kormányt, hogy közölje a kormány Ausztria-Magyarországgal és Bulgáriával való háborus céljait Balfour ezt megtagadta.

Nincs megállás az olaszoknak

Szombaton reggel még elkecseregett harcokban védekeztek olasz utóvédék a Tagliamentó keleti partján, Schwarzenberg Félix herceg hadosztálya rövidesen végzett velük s a menekülő töredékeket nyomom követte a Taagliamentó nyugati partjára. Az időjárás is segítségünkre jött: a tolyó az esőzés szünetével apadni kezdett és a szűles, vad, kavicsos meder egy része szárazra került. Schwarzenberg herceg bravuros vállalkozása, amellyel a magyar és német csapatoknak utat nyitott a Taagliamentó mögé, tragikus következményekkel fog az olaszoknál nézve járnai, akik első természetes védelmi vonalukban most már meg nem állhatnak. Átkelt csapataink nemcsak befészkeltek magukat, hanem elérhetetlen lendülettel nyomulnak tovább a Livenze felé, de ez a vízakadály is elvesztette már jelentőségét a Kroatia-hadsereg fenyegető nyomása következtében s előreláthatólag csak a Piava mögött lesz megállás, ha egyáltalában lesz. Utánpótlásunk immár zavartalanul folyik az elfoglalt területek helyreállított ut és vasutvonalain, s most már, amidőn a Taagliamento tulpartját is csapataink fedezik, a Latisana, Codroido, Pizeno és Gemona hidak helyreállítása is a legközelebbi idő alatt remélhető. Schwarzenberg herceg már 1915-ben nagy érdemeket szerzett, midőn a 10 ik hegyi dandár élén a Monte Sabotint hősiességen tulerőjű támadásokkal szemben elfoglalta.

Amerikai jelentés a nyugati harcterről

Pershing tábornok jelenti, hogy a németek legutóbbi előretörése alkalmával három amerikai elesett, öt megsérült, tizenkettő fogságba jutott.

A harmincasok hangversenye.

Mielőtt hozzafogunk részletes beszámolóinkhoz, megállapítjuk, hogy ily magas nivó művészeti életben még nem volt részünk Baján. Ez volt a közönség egyhangú véleménye is és ehhez örömmel fűzzük hozzá, hogy a harmincasok hangversenyének anyagi eredménye is méltó a művészi sikerhez. Ezuttal csupán a hangverseny művészi részéről fogunk beszámolni, mert az örvény és árszappal javára megindított nagyarányú gyűjtési akció még a közönség és a környékbeli harmincasoktól még egyrészt számos adomány érkezik be a gyűjtő-bizottsághoz.

A plakátokon hirdetett művészek egyrésze már vasárnap városunkba érkezett. Pécsi Blanka, a Magyar Színház bájos művésznője, Kerpely Jenő gondokaművész, az országzenekadémia európai hírnő tanára, Demény Artur az operaház tagja, Abrahám Pál zeneszerző; kíséretükben voltak az ország történelmi és hagyatéki csoportjának kitűnő tagjai dr. Garami Béla ezredorvossal az élükön. A hangverseny előtt pár órával megérkezett Hajdu Ilona is, az operaház negyszerű művésznője Páló Imre és Komjáthy Károly zeneszerző társaságában, ki a betegsége miatt távolmaradt Nemeshegyi Tibor zongoraművészt jött helyettesíteni a rendezőség meghívására.

Esti 8 órára a Nemzeti nagyterem fényes és kitűnő közönséggel telt meg. Városunk színe-java, egy lelkes, kedves és megértő közönség volt jelen és a művészek az első pillanatban megéreztek az a lelki-kontaktust mely az igazi művészt összekapcsolja hallgatóságával, mert saját bevallásuk szerint oly kedvvel és diszpozícióval léptek föl, hogy igazán tudjuk és művészetük legjavát nyújthatták.

Relle Pálnak finom és nemes hangú prólogusa vezette be a hangversenyt: Pécsi Blanka mondta el a prólogot oly kedvesen és annyi bájjal, hogy már az ő föllépte megteremtette azt a ritka hangulatot, mely az első pillanatban megéreztetni, hogy a ránk váró élvezet feledhetetlen emlékként lesz.

Komjáthy Károly ült aztán a zongorához, amit a fiatal művész produkált az a hangverseny kulissza-titkaikhoz tartozik. Talán nem bántunk meg vele senkit, (sem a művészt, sem a közönséget) ha eláruljuk: Komjáthy készletlenül találta a meghívást. Utolsó órában, hangjegyek nélkül érkezett és annyi ideje sem volt, hogy átgondolja mit fog játszani, mikor a zongorához ült. „Egy témát adj legalább” —

fordult Abrahám Pálhoz. — „amit feldolgozzak.”

Abrahám elfűtyülte a témát és Komjáthy a művészek feszült figyelmé mellett a közönség előtt líbátetlen bravúrral dolgozta föl egy hogy e negyedórás improvizálás egy kész, modern zenéi alkotás látszatát keltezte. A közönség Debussyt, a művészek a genialis produkciót tapsolták meg.

Ezután Demény Artur következett: Puccini „Bohémélet” c. operájából egy áriát, aztán a „Bajazzók nagy áriáját énekelte meg, lírai hangján sok tudással és még több érzéssel. A sok tapsot egy ráadásal hálálta meg.

Szünet után Pécsi Blanka Babits „Mistyánk”-ját szavalt, majd Páló Imre a bajai lányok kedvence lépett a pódiumra. A fiatal énekest már föllépekcor tapsvihar fogadta. Hatalmas, férfias baritonján a Bajazzók Prologusát adta elő, majd a szüneti nem akaró tapsokra egy dalt Csajkovszkytól és végül dr. Garami Béla egy műdát, „Ne sírassatok.” kezdetűt énekelte őriási hatással. A jelenvolt szerzőt együtt ünnepelte a közönség a kedvelt énekessel.

Hajdu Ilona száma következett ezután. Reforádánkban eddig is mellőztük a hangverseny-beszámolókat színtelen és elhasznált fraízisait, a kritika jogát gyakorolni, a művészekkel szemben pedig igazán illetéktelenek vagyunk. Hajdu Ilona és Kerpely Jenő számai az est koronája voltak. Róliuk emlékezőre érezzük mi'y nyunge a tollunk, dícséretükre mennyire méltatlan a legszínessebb bókunk, vagy még oly szerencsésen megszerkesztett komplementumunk is. Teljes hódoltnak iléti meg őket.

A zongorakíséret szerény, de nagy tudást és hozzáértést igénylő tisztét Abrahám Pál, a kitűnő fiatal zeneszerző töltötte be, akiknek köszönhetjük különben jórésben, hogy e nagy művészeket egy vidéki hangversenyre megnyerve, egy feledhetetlen művészi élvezet részeseivé lehettünk.

Szombaton

Bródy Sándor színműve

A TANITÓNŐ

Várkonyi és Berky Lilivel

Vasárnap

Csókó asszony

a legszebb internacionális film Az URÁNIÁBAN.

H I R E K.

Egyszer volt

hol nem volt, az Operenciás teagenen túl is volt egy város, abban a városban lakott egy jólelkű molnár. Ez a jólelkű molnár nagyon szerette a népet és

szörnyen fájt a szíve, hogy ez a sok szegény nép nélkülül a mindennapi falat kenyeret. Mert ott is dult a nagy fene háboru az anglusok országában. Mert hát ez a história, amit itt elmondok, Anglius országban esett meg. Másutt meg sem is eshetett volna. Hát, amin' mondtam, a molnár jó ember volt, liszije is volt, hát adott a szegény népsnek lisztet. Valami rossz száju vén szipirtyó nem hitte a molnár jólelkiségében és leljelentette a kerületi főparancsnoknál a molnárt, a jó embert és azt a rágalmat szórta rá, hogy a jószívű molnár ember drágán mér a lisztet. Nosza, kapott rajja a kerületi főnök, aki ott olyasféle, mint nálunk a rendőrkapitány és megindította az eljárást. Voltak többek, akik rossz szájuak voltak és beigazolták a vén szipirtyó rágalma. A kádi tiz-tiz drachmára büntette a molnár mestert, mert amin' mondtam, a história kerületi história, török világban esett meg. A bíles kádi ítéletbe nem nyugodott bele a jószívű molnár és igaz ügyét a városbúcsok tanácsa elé terjesztette, hogy azok tegyének igazságot. A városbúcsok azonban ezuttal nem látták meg a jószívű molnár igazát és inkább hajlottak a szipirtyó társaságának a szavára. Így esett meg, hogy a városbúcsok még keményebb büntetést róttak a nyakába. Hát megeseit a baj, de még ennél is nagyobb baj történt. A városbúcsok tanácsa írásba foglalta az ítéletet és aztán végre kellett volna hajtani. De hát a búcsok tanácskozásának ítélezését a magasságos Allah sem helyeselte és a nagy Allah azzal büntette a búcsókat, hogy a pergamentes írás elveszett. Keresték, kutatták, de az írás nem került meg. Így ítékezett véglegesen a nagy Sunnip (mert, mint mondan a história Linában esett meg.) Így kapott igazságot a jószívű fegyverkovács, mert hát fegyverkovácsról szólt a históriának.

Eljegyzés.

Krausz Lu'uskát Bajáról eljegyezte Pogány Károly Budapestről. (Minden küllőa értesítés helyett)

Nem lehetne nálunk is?

Ujvidék város gazdasági ügyosztáza fölhívta mindazokat, akik maguk nem hizlalhatnak seriest, de azt akarják, hogy október 30-ig váltsanak igazolványt és jelentkezzenek a közélmezősi hivatalnál. Boldog újdíkiek!

Meghosszabbított vasuti engedélyek. A kereskedelmi miniszter 1 évvel ismét meghosszabbított, Redner Jenő mérnök, szabadkai lakosnak, a m. kir. államvasutak Szabadka állomásából főigazólóg Felső Kelebia, Tompa, Tinójaráspuszták érintésével a halas-bécsalmási—

rigical h. é. vasut Jáncahalma állomásig s innen folytatódó Jáncahalma és Császárültes község határain át a tervezés alatt álló kiskörös—bajai h. é. vasut Hajós állomásig vezetendő szabványos nyomtáru gőzüzemű h. é. vasútvonalra adott előmunkálási engedélyt.

Egy szegény asszony járt ma a szerencsétlenségükben, aki hajdanta, régen urt házat vezetett, vendégeket látott a hazánál, de a régi jó világból még csak a címeres, predikátumos névjegye van meg. Ezt a címeres, címeres névjegyét mellékelte ahhoz a levélben, amelyben elárja a szerencsétlen öreg betegasszony, hogy fiai a harcokban vannak, hogy nincs sentije, aki támogassa és most a legretentesebb nélkülözéseknek van kitéve Ruhai levásnak róla, fűtőre, életemre nincsen pénze, a hadiségélye olyan alacsony, hogy abból megélni nem tud. Arra kéri a szerencsétlenséget, nevé elhallgatásával apelláljunk a jólelkű emberek jó szívére és kérjük a részere segélyt. A szerencsétlen, nélkülöző asszonyt ajánljuk a közönség jóindulatába.

A Bajai Közalkalmazottak beszerzési csoportjának tagjai elkáposztát vásárolhatnák a hó 9-én az állami kertészsegéd iskolában, tetszés szerint levágva, vagy gyökerektől darabait 30 fillérré és csoporttagonként legfeljebb 10 darabot. 9—10 óráig az 1—100, 10—11 óráig 101—200, 11—12 ig a 201—300, 2—3 ig a 301—400, 3—4 óráig pedig a 401—500 sz. tagsági igazolvánnyal. Ha az eladásra kerülő 2000—2500 fajlekáposzta pnteken nem kell el, a megmaradt mennyiség üzletünk helyiségéből szállítatik és ott a csoporttagok közt egyenlő arányban szétosztatik, de darabjéért az üzletelységünkben 32 fillár fizetendő. Az üzletelységünkben vásárolhatnak a hó 10-én, szombaton délután: 2—3-ig az 1—100, 3—4-ig az 101—200, 4—5 óráig pedig a 201—300 számú; hátfon (10-én) szintén az üzethelyiségben 2—3 óráig a 400—500, 4—5 óráig a 501 s nagyobb számú tagsági igazolvánnyal. Kératik aprópénzzel fizetni. Szombaton délután 2—6 óráig boltnyitás

Orvosi hír. Dr. Potor Sándor fogorvosi rendelője 1917. november 1-óta a takarékpénztári épületben az emeleten, a Gyarmati-féle gyógyszertár előtt van.

AZ APOLLO MOZGÓ

szombati és vasárnapi szonziációja Jókai Mór világhírű regényéből készült felvétél a

FEKETEGYÉMÁNTOK

II. része, mely felülmulja az első részt.

A szerkesztési és kiadói felelős: FODOR KÁROLY.
Szerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.
Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.
Nyomatott a „Corvin”-köznyomtatógyárban, a köznyomtatógyárban, Mátyaszentgyörgy-1918.

Mozi-film különlegességek.

Az Uránia bemutatói.

Szombaton: Bródy Sándor leghíresebb színműve „**A TANITÓNÓ**” kerül színre a legkitűnőbb szereposztásban. A film címszerepét Berki Lili játssza, míg if. Nagy István szerepét en Várkonyi Mihály nyújt a már fölé megszokott fényes alantást. E kiváló filmujdonság cselekményét bizonyára ismeri már a közönség nagy rétege, hisz nem oly rég az egész ország színpadait bejárta a legnagyobb sikerrel és szép filmre áttéve ha sikereket fokozni lehet — mondjuk, hogy az idej magyar filmek legjobbikkáról lévén szó — tetőfokát érte el. Budapest legelőkelőbb film színháza a Royal-Apollo hozta 14 napon át állandó zúfolt néző tér előtt, hol a publikum hatalmas taps orkánban adott kifejezést tet-szűsének.

Vasárnap.

A csókos asszony.

Ciprusok és pálmák ölen, a ragyogó kék ég alatt, a messz-emberajó tenger partján él egy emberpár: előkelők, gazdagok, fiatalok, szépek. Az asszonyt azonban forró pezsgő vére tüzi, kergeti, övezeti fénye melől egy másik ember karjaiba. Férfijével, gyermekével a világgal mit sem törődik, csak a csókoknak ölelésnek él, tündérkastélyában — hogy aztán onnan a nemez és sujtó karja az örülebe és halálba taszítsa. Mintha Lucétia Borgia-k vagy Beatrice Leuci-k képeről vett volna minta képet Begina Badedt e hősnő szerepének eljátszásához. Az érzelmek egész skáláját eleveníti meg e darabban, mely az utóbbi idény legszebb film csodája.

Egy finom feketetételikabát eladó. Türr István-utca 7.

Van szerencsém a t. szülőknék és tánc kedvelő ifjúságnak b. tudomásukra adni, hogy **november 14-én** (szurdán) a Nemzeti Szálloda termében egy második

táncanfolyamot

!

nyitok. Beiratkozni már most is lehet és minden este a tánciskolámban. Tisztelettel KLEIN táncm.

!

Vendéglő átvétel!

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomá-ára hozni, hogy a volt :—: :—:

Novák-féle vendéglőt

Szegedi-ut 29. szám alatt átvetem és azt tovább vezetem. Vendéglőmben mindig jó, tiszta italokat tartok. A nagyérd. közönség szives pártfogását kéri, kitűnő tisztelettel

Schmidt Andrásné.

Hirdetmény.

Értesítjük t. részvényeseinket, hogy az új végleges részvények a vonatkozó ideiglenes részvények ellenében a hivatalos órák alatt intéztük pénztáránál átvehetők.

Bajai Kereskedelmi és Iparbank

Az Országos Burgonyaközvetítő

Iroda értesíti a gazdaközönséget, hogy a vármegye területén kirendeltséget létesített, melynek teendőit SCHREIBER D. és FIAI cég zombori kirendeltsége látja el. A kirendeltség irodája Zomborban Jókai tér 2 sz. alatt van, ahol mindennemű felvilágosítással szolgálnak. — A kirendeltség telefonszáma Zombor 26, sürgőnyelme: „Obkirend Zombor.”

Uj butor eladás!

Néhai Bohner Ferencné Balaton Mária volt bajai lakos teljesen új állapotban levő virágos jávortafabetéttel, 2 ágy keményfából, 2 éjjeli szekrény márvánnyal, 2 szekrény duplaajtóval, 1 asztal, székek, álló tükrök, márvánnyal, valamint konyhaberendezési tárgyak 1917. november 11-én délután 1 órakor árverés útján Bokodon, Bohner Ferenc házána! (Vasut-utca) el fognak adni.

Ház, fűszerüzlettel haláleset miatt a Szeremlei utca 58. sz. alatt

eladó.

APOLLO MOZGÓSZÍNHÁZ BAJAN

Szombaton, november 10-én este 6 és föl 9-kor.

Vasárnap, november 11-én d. u. 2, 4, 6 és este föl 9 órákor.

!! JÓKAI CIKLUS !!

A FEKETE GYÉMÁNTOK

II-dik rész.

Felülmulja az első részt.

JÓKAI halhatatlan mester-műve legképráztatóbb technikával. Carl Wilhelm monumentális rendezésében a színművészet legelőkelőbb reprezentálásával csodája a magyar kinematografának.

Felhívjuk a közönség figyelmét, hogy a Fekete gyémántokat kizárólag csak az Apollo mozgó mutatja ba.

Eladó egy belvárosi ház.

Kiadó 2 butorozott szoba, belvárosban.

Egy perfekt németül beszélő nő gyermekek mellé állást keres.

Kiadó üzlethelyiség raktárral és műbellel

Bővebb felvilágosítást Drescher Gynla üzletében BAJÁN.

Fiukat és leányokat

12 éves kortól kezdve nagy keresettel újságárusoknak felvesz
LAZAR SAMUEL cég.

Legalkalmasabb karácsonyi ajándék különleges játékokban, ugy-
szintén uri és női ajándék tárgyak nagy választékban kaphatók:

Huszár Rezső áruházában.

MERKUR

szállítási és beraktározási vállalat

Telefon 36.

BAJA

Telefon 36.

Lakásköltözködések, szakszerű kezelés, ponyvázott kocsikon. — Kombinált vasuti- és hajószállítások. — Gabonaszállítás saját kölesönzsákokban és minden e szakmába vágó munkák gyors, pontos és lelkiismeretes elintézése. — Saját buforszállító kocsik. — Fuvározás vidékre. — Személyszállítás vidékre hintón.

Kutfedőlapokat

vasbetonból készülve házhoz szállítva ajánlom következő árakban:

120 cm átmérőig	K 35 —
150 cm	K 55 —
160 cm	K 75 —
180 cm	K 95 —
Kutmedence	K 25 —

készít:

Grünhut Miksa

Spitzer-féle téglák és cement-gyár

Baja.

Telefon szám. 111.

Mész és Cement állandóan friss állapotban raktáron van

Takarmány

r é p a nagy mennyiségben eladó. Rókus-utca 12. szám alatt. Sztaniszlávlevics R.

„APOLLO“-MOZGÓ.

Legnagyobb szenzáció!
A magyar filmgyártás remeke!
Jókai világhírű regénye

A FEKETE GYÉMÁNTOK

II. rész.

Kizárólagos joggal! — Kizárólagos joggal!
Szombaton este 6, és fél 9 órakor.
Vasárnap d. u. 2, 4, 6, és este fél 9-kor.

Jegyek előre válthatók Kádas dohánytözsdeben.